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Како наводи Јован Цвијић у свом делу „Балканско полуострво и јужнословенске земље: 
oснове антропогеографије“ (1922а), на простору Ибарског Колашина присутна су два дија-
лекта српско-хрватског језика, пошто овај простор представља прелазну област од косовског 
варијетета ка динарском типу. У својим рукописним текстовима је навео да „од Рибарића па 
до најнижега села Зупче пред Митровицом сви говоре једним дијалектом, а косовског дијалек-
та има само у неколико села око Митровице, мада већ у Бугарићу, није чист, јер сам нашао 
речи јужнога дијалекта“. Истиче да границу између динарског типа и косовско-метохијског 
варијетета представља река Лаб. 

Због карактеристичног положаја и етничке компактности овај скровити предео је имао 
значајну транзитну улогу за метохијске српске исељенике, представљајући део косовско-ме-
тохијске струје. „Дакле Колашин као српска оаза је вршио улогу скривнице“, забележио је Цви-
јић. Током миграција метохијски Срби су прелазили преко Рогозне и силазили у долину Ибра 
око Сочанице, како би заобишли турску оазу у Ибарској жупи. Прелазили су у Србију, најпре 
у Жупу и Расину, а потом у Топлицу. 

У Колашину нема много материјалних ни других трагова старог живота. Цвијић на-
води да на једном „главичастом врху на левој обали Ибра има нешто развалина од старог 
градића Клопотника“. Постоји и неколико градина за које се претпоставља да су биле средње-
вековни замкови. Преко пута Придворице у широком Радич пољу „у њиви се изучавају старе 
цигле“. Према Милисаву Лутовцу (1954), у питању су остаци некадашњег двора. Најзначајније 
културно добро је манастир Црна Река, који се попут Острога налази у пећини, где је смештен 
ћивот Св. Петра Коришког. Према предању „када су настала црна времена око Призрена онда 
су га Колашинци који су тамо били косачи пренели са једним калуђером у овај заштићени крај 
и склонили у цркву која је већ постојала“. Посебно место Цвијић даје историјском месту Бр-
њак (Брњаци) за које се везују историјске успомене о краљици Јелени. Наиме, Лутовац наводи 
да се овде налазио град Јелеч у којем је постојао двор краљице Јелене, жене краља Уроша I, 
која је ту и преминула 1314. године.

Као што је напред наведено, након Ј. Цвијића овај простор су са географског, историј-
ског и етнографског аспекта проучавали Милисав Лутовац (1954; 1978) и Милош Мацура 
(2005), али и Глигорије Елезовић (1931; 1998), Григорије Божовић (1998), Слободан Јакшић 
(1996), Биљана Сикимић (2009; 2010), Милан Луковић (2009), Милан Ивановић (2005), Бори-
слава Илић (2005) и други. 

Данас се област Ибарског Колашина административно поклапа са територијом општи-
не Зубин Поток која обухвата 64 насеља. Између осталих, граничи се са општинама Исток 
и Србица, које су сада у потпуности насељене албанским становништвом. Стога, Ибарски 
Колашин и даље представља православну оазу „људи карактера динарских Срба, с јаким ко-
совским традицијама и особинама“, што је од посебног значаја имајући у виду тренутне дру-
штвено-политичке околности у нашој јужној покрајини.

Јасна Стојановић, Стефан Денда

О културном наслеђу


